

**Проблемы международного гуманитарного сотрудничества в социальной
сфере: политический аспект**

Ковбасюк Анастасия Романовна

Студент (магистр)

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,
Москва, Россия

E-mail: kovbasuk.ar@gmail.com

Политическое значение двусторонних и многосторонних межгосударственных отношений в современном мире невозможно переоценить. Для характеристики влияния политики на все иные сферы жизни общества учёными-исследователями был предложен специальный термин - «мягкая сила». Данное Джозефом Наем определение мягкой силы охватывало лишь язык и культуру государства, однако в условиях глобализации к данной категории следует относить, в том числе, гуманитарную, информационную и даже экономическую составляющую [3].

Проще говоря, международные отношения можно определить как взаимодействия между культурами, заключенные в политическую оболочку. Культура страны включает её национальные особенности, нравственные ценности, образование, науку и социальное развитие. Последнее является неотъемлемой частью государственной политики, причём не только внутренней, но и внешней. Обмен опытом в сфере социального обеспечения и социальной работы, квалифицированными специалистами, начинающими исследователями в ходе студенческих обменов, сотрудничество на площадках международных организаций социального и гуманитарного характера - всё это даёт стимул к стабильному развитию общества и государства, определяя вектор двусторонних и многосторонних отношений государств.

При этом приходится констатировать, что приоритетным в развитии межгосударственных отношений является отнюдь не стремление к открытому и плодотворному сотрудничеству (в том числе в социальной и гуманитарной областях), а распространение собственного политического влияния на государство-«партнёр» [1]. Таким образом, целью исследования является выявление степени воздействия политического фактора на международное гуманитарное сотрудничество в социальной сфере.

Несмотря на огромное количество диспутов, вызванных деятельностью данной структуры, ООН всё же остаётся наиболее влиятельной международной организацией, которая видит своей целью укрепление международного мира не только путём имплементации санкций или резолюций Совета Безопасности по вводу миротворческих войск, но и путём расширения сотрудничества народов в области здравоохранения, образования, науки, культуры и социальной сфере. В современном мире важную роль играют такие составные органы ООН, как ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ и Совет по правам человека. Они способствуют вовлечению культуры и межкультурного диалога в развитие политики, чтобы воспитать культуру мира без жестокости [2].

Однако основной проблемой является реальное и неистребимое влияние политики на гуманитарное сотрудничество. К примеру, политическая непримиримость Польши и Российской Федерации по линии исторического прошлого и независимого развития аккумулирует и в самом обществе взаимную неприязнь народов друг к другу, а также ограничивает возможности культурного, гуманитарного и социального сотрудничества, несмотря на номинальное наличие функционирующих культурных центров. Аналогичная и даже более опасная ситуация складывается и с Украиной. Исторически братские народы стремительно отдаляются друг от друга с начала украинского кризиса в ноябре 2013 года,

причём речь идёт не о прекращении политического или экономического сотрудничества, а об охлаждении, в первую очередь, межнациональных связей. Более того, замораживается сотрудничество данных государств в рамках таких организаций, как ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ и СПЧ, что говорит о катастрофически сильном влиянии политики на гуманитарную сферу.

Наиболее показательным также является пример отказа Соединённых Штатов Америки финансировать деятельность ЮНЕСКО из-за принятия в ее ряды Палестины в 2011 году. До сих пор право голоса США не восстановлено, а финансирование не возобновлено, что является следствием влияния политического курса США на международное гуманитарное сотрудничество, а также негативно сказывается на осуществлении решений ЮНЕСКО, поскольку доля финансовых вливаний США в бюджет организации составлял 22% [5, p.380].

Обращая внимание на чисто социальные международные институты, которые стремятся поддерживать гуманитарное сотрудничество в социальной сфере, стоит подчеркнуть важность функционирования таких структур, как Комитет по правам ребенка и Комитет по правам инвалидов Совета по правам человека [4]. Это органы независимых экспертов, наблюдающих за выполнением государствами-участниками соответственно Конвенции о правах ребёнка и Конвенции о правах инвалидов. Поскольку данные организации не предписывают конкретных программ развития сотрудничества в социальной сфере, а лишь следят за соблюдением прав детей (в том числе, детей-сирот) и инвалидов, финансирование является лишь символическим, поэтому политический фактор не сможет испортить материальную базу межгосударственных взаимоотношений. Однако политизация отношений государств может повлиять на само соблюдение перечисленных конвенций, как это произошло, к примеру, в период наивысшей напряжённости в отношениях между США и Российской Федерацией в 2012-2013 годах при появлении так называемого Закона Димы Яковлева.

Таким образом, ключевой посыл данного исследования заключается в том, что политический фактор международных отношений оказывает сильнейшее влияние на международное гуманитарное сотрудничество в социальной сфере, - и государства должны это преодолевать. Речи идёт даже не об идеальной картине мира с независимым и активным глобальным гражданским обществом, а об элементарной гуманности и внутренней социальной стабильности государств, без чего международные отношения превращаются в арену борьбы радикальных политических сил. Недопущение политизации социальной и гуманитарной сферы должно являться приоритетом не только двусторонних межгосударственных взаимоотношений, но и деятельности международных гуманитарных организаций и структур.

Источники и литература

- 1) Желнова О.Н. Политические аспекты гуманитарного сотрудничества в современном мире. Автореферат. Режим доступа: <http://www.dissercat.com/content/politicheskie-aspekty-gumanitarnogo-sotrudnichestva-v-sovremennom-mire#ixzz3TVBFScBs>
- 2) Мошняга В. П. Гуманитарная деятельность международных организаций в современном мире. Режим доступа: http://www.zpu-journal.ru/e-zpu/2011/3/Moshniaga_Humanitarian_Activity/
- 3) Най Д. «Мягкая» сила и американо-европейские отношения. // «Свободная мысль-XXI», №10, 2004.

- 4) Сайт Организации Объединённых Наций по права человека. Режим доступа:
<http://www.ohchr.org/RU/HRBodies/Pages/HumanRightsBodies.aspx>
- 5) Draft 36 C/5: Draft Programme and Budget for 2012-2013. Composed and printed in the workshops of UNESCO.